

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научно-исследовательской работе
ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова
Минздрава России (Сеченовский Университет)
кандидат медицинских наук, доцент

Д.В. Бутнару

« 22 »

2021г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский
университет имени И.М. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет)**

на основании решения заседания кафедры терапевтической стоматологии
Института стоматологии им. Е.В.Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ
имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Диссертация «Профилактика и лечение стоматологических заболеваний
у пациентов с вульгарной пузырчаткой» выполнена на кафедре
терапевтической стоматологии Института стоматологии им. Е.В. Боровского
ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет).

Гиреева Айшат Исрапиловна, 1992 года рождения, гражданка РФ,
окончила Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет) в 2015 году по специальности «Стоматология».

С 2018 г. зачислена в число аспирантов 1-го курса на заочную форму
обучения на кафедре терапевтической стоматологии Института стоматологии
имени Е.В.Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский Университет) и освоила программу
подготовки научно-педагогических кадров по специальности 14.01.14 -
Стоматология.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана в 2020 году № 1160/Ао в ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Научный руководитель: Макеева Ирина Михайловна, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный врач РФ, заведующая кафедрой терапевтической стоматологии Института стоматологии им. Е.В. Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Теплюк Наталия Павловна, доктор медицинских наук, профессор кафедры кожных и венерических болезней имени В.А.Рахманова ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Тема диссертационного исследования была утверждена в редакции: «Профилактика и лечение стоматологических заболеваний у пациентов с вульгарной пузырчаткой» на заседании Межфакультетского Ученого совета ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), протокол № 08 от 24 декабря 2018г.

Текст диссертации был проверен в системе «Антиплагиат» и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

По итогам обсуждения диссертационного исследования «Профилактика и лечение стоматологических заболеваний у пациентов с вульгарной пузырчаткой» представленного на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - Стоматология, принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы

Диссертационная работа Гиреевой Айшат Исрапиловны на тему «Профилактика и лечение стоматологических заболеваний у пациентов с вульгарной пузырчаткой» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - Стоматология является законченной научно-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям;

Актуальность темы диссертационного исследования

Диагностика и лечение заболеваний слизистой полости рта остается важной проблемой, несмотря на совершенствование их методов. В свою очередь, системные заболевания обязательно накладывают отпечаток на клинические проявления, течение, исход и прогноз поражений зубов, околозубных тканей, слизистой оболочки рта, органов полости рта и т.д. В связи с чем, изучение взаимосвязи патологических изменений челюстно-лицевой области с поражением органов и систем организма при различных системных заболеваниях является одной из актуальных проблем стоматологии.

Большой интерес для клинической стоматологии представляют аутоиммунные буллезные дерматозы. К группе аутоиммунных буллезных дерматозов относится вульгарная пузырчатка. Более чем в 50% случаев заболевание начинается с поражения слизистых оболочек полости рта и зева, и как правило врач-стоматолог одним из первых сталкивается с данным заболеванием. При этом страдают все важные функции челюстно-лицевой области, проявляющиеся косметическими и анатомическими изменениями, нарушениями функций жевания и речи.

Тяжесть патологических изменений при вульгарной пузырчатке требует комплексного лечения при участии различных специалистов: дерматологов, отоларингологов, хирургов и др. Участие стоматологов, к сожалению, чаще всего остается эпизодическим, направленным на устранение стоматогенной боли. С одной стороны, это объясняется недостаточным вниманием врачей терапевтов к наличию скрытых хронических одонтогенных очагов инфекции, большого количества наддесневого и поддесневого зубного камня, ксеростомии, заболеваний слизистой оболочки полости рта, с другой стороны недостаточной осведомленностью стоматологов об этом заболевании.

Оказание стоматологической помощи больным с вульгарной пузырчаткой относится к одному из наименее разработанных вопросов, и врачи-стоматологи не располагают необходимыми практическими рекомендациями.

Таким образом, тема диссертации Гиревой Айшат Исрапиловны отличается актуальностью для практической медицины сегодняшнего дня, требует решения многих неясных вопросов в этой сложной клинико-

диагностической проблеме, и определяет необходимость данного исследования. Значение выполненного исследования представляется новым вкладом в теорию и практику терапевтической стоматологии.

Диссертационная работа Гиреевой Айшат Исрапиловны выполнена в соответствии с планом научной работы ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) и является фрагментом выполняемых в ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) исследований по теме: «Разработка современных технологий подготовки специалистов с высшим медицинским образованием на основе достижений медико-биологических исследований», номер государственной регистрации 01.2.006.06352;

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

Диссертант лично участвовал в проведении систематизации и анализа данных литературы по проблеме стоматологического статуса пациентов с диагнозом вульгарная пузырчатка, сформировала цель и задачи исследования. Самостоятельно осуществлял набор и осмотр пациентов, собирал анамнез и проводил забор материала для ПЦР-исследования, определял состояния полости рта согласно различным гигиеническим и пародонтальным индексам. Диссертант провел подбор средств индивидуальной гигиены полости рта, провел обучение рациональной гигиене полости рта, и контрольные чистки зубов. Автором лично проведен анализ, статистическая обработка систематизированного материала исследований и клинических наблюдений, самостоятельно сделаны научные выводы и изложены практические рекомендации. Представление результатов работы в научных публикациях, а также написание диссертации осуществлялись лично автором;

Степень достоверности результатов проведенных исследований

Диссертация выполнена на высоком научно-методическом уровне. Исследование организовано правильно, поэтапно. Автором проделана большая работа по клиническому обследованию 30 пациентов с вульгарной пузырчаткой. Выводы и практические рекомендации автора диссертации основаны на результате обследования достаточного количества пациентов с

вульгарной пузырчаткой. План обследования пациентов соответствует цели и задачам исследования. Результаты исследования научно обоснованы. Достоверность полученных результатов подтверждена проведенным статистическим анализом. Проверена первичная документация (истории болезни, разработанные таблицы, базы данных);

Научная новизна результатов проведенных исследований

В данной работе впервые проведена оценка гигиенического и пародонтального статусов у больных с диагнозом вульгарная пузырчатка в период клинической ремиссии и в период обострения. Впервые выявлена частота встречаемости ложной ксеростомии у пациентов с диагнозом вульгарная пузырчатка. Впервые была проведена оценка состава микрофлоры полости рта у пациентов с диагнозом вульгарная пузырчатка с помощью ПЦР-диагностики десневой жидкости. Впервые даны рекомендации по профилактике стоматологических нарушений для данной группы больных;

Практическая значимость проведенных исследований

Заключается в повышении эффективности профилактики и лечения стоматологической патологии у пациентов с вульгарной пузырчаткой. Выявлены особенности стоматологической патологии у пациентов с вульгарной пузырчаткой в зависимости от периода обострения и периода клинической ремиссии. Разработаны клинические рекомендации и адаптированные схемы профилактики и лечения стоматологических заболеваний у пациентов с вульгарной пузырчаткой. На основе полученных результатов разработаны практические рекомендации для стоматологов по оптимизации гигиенического ухода за полостью рта у пациентов с диагнозом вульгарная пузырчатка на стадии ремиссии и обострения;

Ценность научных работ соискателя ученой степени

Ценность научных работ заключается в том, что в них подробно раскрыта тема научного исследования. Данная научная работа развивает и дополняет теоретические и практические положения по исследуемым вопросам. Предложенные автором рекомендации по профилактике стоматологических заболеваний у пациентов с вульгарной пузырчаткой определяют перспективы их использования в стоматологии. Основные положения диссертационного

исследования и авторские разработки служат развитию научных основ и практических навыков в повседневной практике врача-стоматолога при лечении пациентов с вульгарной пузырчаткой. Ценность полученных соискателем результатов для практики подтверждается тем, что в научной работе разработаны предложения и рекомендации по оказанию стоматологической помощи пациентам с вульгарной пузырчаткой;

Внедрение результатов диссертационного исследования в практику

Результаты работы внедрены в учебно-методической работе со студентами, ординаторами и аспирантами на кафедре терапевтической стоматологии Института Стоматологии им. Е.В. Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), а также в клинике кожных и венерических болезней им. В.А. Рахманова Первого МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет);

Этическая экспертиза научного исследования в Локальном этическом комитете (по медицинским и фармацевтическим наукам)

Рассмотрение исследования в рамках диссертационной работы «Профилактика и лечение стоматологических заболеваний у пациентов с вульгарной пузырчаткой» проводилось на заседании Локального этического комитета (выписка из протокола № 05-19 от 10.04.2019 года).

Постановили: одобрить исследование в рамках диссертационной работы «Профилактика и лечение стоматологических заболеваний у пациентов с вульгарной пузырчаткой»;

Научная специальность, которой соответствует диссертация

Диссертация на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Гиреевой А.И. соответствует специальности 14.01.14 – Стоматология;

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

По результатам исследования автором опубликовано 7 работ, в том числе 2 статьи в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, 1 публикация в зарубежных изданиях (Scopus).

Статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России (не менее 2):

- 1) Маргарян Э.Г., Селифанова Е.И., Гиреева А.И. Оценка уровня стоматологической грамотности пациентов с диагнозом вульгарная пузырчатка по данным анкетирования // Российская стоматология. – 2020. – 13(3) – С.3-6 (ВАК)
- 2) Макеева И.М., Маргарян Э.Г., Селифанова Е.И., Гиреева А.И. Оценка гигиенического и пародонтального статуса полости рта у пациентов с диагнозом вульгарная пузырчатка в период ремиссии и обострения// Медальфавит. – 2020. – № 12 – С.24-26 (ВАК)

в иных изданиях:

- 1) Gireeva A.I. et al., Oral hygiene level and composition of oral microbiota in patents with pemphigus vulgaris during the periods of exacerbation and remission // The New Armenian Medical Journal. 2021 – Vol. 15, №1 – P. 27-32

Основные положения диссертации были доложены и обсуждены на научных конференциях:

- 1) XXXXI Международная научно-практическая конференция: «Наука в современном мире», Киев, 20 апреля 2019 г.
- 2) XIX Всероссийский съезд дерматовенерологов и косметологов 18-21 июня 2019 г. Москва.
- 3) I Всероссийская научно-практическая конференция по стоматологии с международным участием: «Максудовские чтения», Махачкала 05 декабря 2019;

Диссертация соответствует требованиям п. 19 Положения о присуждении ученых степеней Университета и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

Первичная документация проверена и соответствует материалам, включенным в диссертацию.

Диссертационная работа «Профилактика и лечение стоматологических заболеваний у пациентов с вульгарной пузырчаткой» Гиреевой Айшат

Исрапиловны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Заключение принято на заседании кафедры терапевтической стоматологии Института стоматологии им. Е.В.Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Присутствовало на заседании 29 чел.

Результаты голосования: «за» 27 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел., протокол № 7 от 23 декабря 2020г.

Председательствующий на заседании

доктор медицинских наук, профессор
кафедры терапевтической стоматологии

Института стоматологии им. Е.В.Боровского
ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова

Минздрава России (Сеченовский Университет)  Э.Г. Маргарян

